

本报记者对话神舟十二号航天员乘组

“出差”归来，还想飞天

本报记者 刘诗瑶 余建斌

在7日的神舟十二号航天员乘组与记者见面会上，航天员大队大队长景海鹏介绍了乘组返回后恢复情况及后续打算。据他介绍，乘组飞行正常返回后恢复期主要分为隔离恢复阶段、疗养恢复阶段、恢复观察阶段3个阶段实施。截至目前，乘组已完成第二阶段工作。

整体来看，航天员情绪稳定、心理状态良好，体重稳定在飞行前水平，肌肉力量、耐力和运动心肺功能储备得到了进一步恢复，达到了预期效果。目前，已全面转入恢复观察阶段。待完成健康评估后，3名航天员将转入正常训练工作。

聂海胜—— 保持飞天初心，标准不降、力度不减

问：3个月的大空生活中，记忆最深刻的是什么？先后执行3次飞行任务，感到最大的不同是什么？

答：3个月的时间对我们来说，很漫长、也很短暂。我们在轨验证了航天员长期在轨驻留、再生生保、空间物资补给、出舱活动等空间站建造和运营关键技术。其间，我们完成了核心舱组合体的日常管理以及大量的科学实验与技术试验，还执行了两次出舱活动并进行舱外作业，很多记忆都弥足珍贵。

我所执行的3次飞行任务，每次都有新的感触和体会，最直接的就是舒适度不断提升、可靠性越来越高，活动空间变大了，太空食品也越来越丰富，我们有了更多享受太空

核心阅读

12月7日下午，中国航天员科研训练中心在北京航天城举行神舟十二号航天员乘组与记者见面会。这是神舟十二号乘组自9月17日返回后，首次与公众正式见面。聂海胜、刘伯明、汤洪波神采奕奕、状态良好。太空旅行留下哪些宝贵回忆？接下来有什么打算？记者和3名航天员展开了对话。

生活的体验。这背后凝结着广大航天科技工作者的智慧和心血。

问：作为首位太空驻留突破100天的中国航天员，你已经3次进入太空，并两次担任指令长，还执行了空间出舱活动，有什么感触？后续还有什么打算？

答：迄今为止，我有幸执行了3次载人飞行任务，也收获了许多的荣誉和成绩。每一次执行完任务，我都会告诉自己，不能因沉甸甸的成绩和荣誉停止自己的步伐，更不能因年龄的增长而放松了标准、放弃了追求，要把成绩变成更大的动力和奋斗的激情。

我们全体航天员一心只为飞天、一生只

为飞天，完成返回后恢复任务，我依然会保持飞天初心，归零心态，投入训练，标准不降、力度不减，学习更多新的知识，掌握更多新的技能，永远做新时代中国航天事业的奋斗者、攀登者，时刻准备再次为国出征太空。

刘伯明—— 我们的训练是有效和全面的

问：作为我国第一位两次出舱的航天员，两次出舱的感受有何不同？

答：能够执行我国空间站建造任务的首次载人飞行任务，领跑第一棒，我感到有压力，更是一种荣誉。尽管面临很多未知挑战，但我们一开始就有信心完成任务，因为在地面进行了严格科学系统的全面训练。经过太空工作生活检验，我认为，我们的训练是有效和全面的。

回到地面后，我们和工程科技人员进行了多次深入交流，提出了很多意见建议，也将自己总结的经验和直接的体会分享给了大队的战友，这些都为后续飞行任务的组织实施提供了借鉴。我想，这也是我们带给航天人最好的礼物。

此次飞行任务中，我执行了两次出舱活动，通过天地协同配合，圆满完成了相关任务，我也更加近距离领略了太空的奇妙。第一次出舱活动，兴奋和激动多一些，第二次更加从容和自信。我相信，浩瀚太空会留下更多中国人的身影和足迹。

问：在空间站睡觉和在地球上有什么

不同？

答：由于重力原因，我习惯“绑”着睡，聂海胜是“飘”着睡，汤洪波“一半一半”。我每天大概睡8个小时，睡前会用20至30分钟的时间听音乐、写笔记。只有睡眠充足了，工作才能顺利开展。

汤洪波—— 宇宙美景令人心旷神怡、终生难忘

问：神舟十二号任务中，太空出舱感受如何？

答：出舱最考验人的环节，其实是出舱前的准备过程。我们精心准备了一周，和地面反复协同测试，确保出舱服装状态良好，没有任何疏漏。出舱前一晚，我睡得格外香。有了充足的准备，第一次出舱非常顺利，长达7个小时，圆满完成了任务。

出舱后，我感觉自己仿佛置身于科幻大片中，宇宙美景令人心旷神怡、终生难忘。

问：作为第一批使用中国空间站的航天员之一，如何评价这个“家”，有哪些感受？

答：进入空间站后，我的第一个感受就是非常大，很有纵深感；第二个感受是睡眠区很安静；第三个感受是，这是个“景观房”。休息时我都会迫不及待拿起手机，拍一拍窗外的动人景象。最重要的感受是，这里是我们的空间科学实验平台，实验机会难得，操作体验珍贵，让人觉得既有趣又自豪。

（占康参与采访）

“航天种子”长出科学梦想

本报记者 余建斌

12月9日，天宫课堂的“上课铃”即将响起。2013年6月20日，6000多万名中小学生们上了第一堂来自地球300多公里外的科学课。在天宫课堂开始前，多名学生讲述了他们和太空课堂的故事。

8年前的太空授课，让当时16岁的王楠领悟到太空探索的趣味和航天员的魅力。高考填报志愿时她选择了与航天相关的专业，如今已成为一名航天人。当年的太空授课在她心中种下的“航天种子”，已开花结果。

“2013年6月20日，我永远忘不了那个上午的情景。当我们看到失重环境下演示的陀螺、单摆和水球实验，我惊叹于太空特殊环境和物理实验碰撞出的奇妙火花，欣喜于在课本上学到的知识以如此特别的方式

进行了验证，太空探索的趣味和航天员的魅力被更多人看见了！”王楠说，未来她会继续以航天员为榜样，为中国的航天事业贡献自己的力量。

大一学生张祖安说：“亲爱的亚平老师，8年前，我怀着好奇心坐在电视机前听您讲课。如今，我已成了一名大学生，我一直将您当作偶像。看着你们在空间站中的生活，我觉得很有趣，更体会到了科技的进步、国家的强大。”

大四学生王维梓8年前观看了太空授课，王亚平说的“飞天梦永不失重，科学梦张力无限”成了他的座右铭，他希望毕业后从事航天事业。

“8年前的太空授课，为我们揭示了科学

的奥妙和浩瀚星空的神奇。8年后，太空授课即将再次开始，我也在为自己的航天梦不懈奋斗。”王维梓说。

航天爱好者杨靖宸清楚记得，当时小学五年级的他太空授课充满期待。“太空授课对我的影响远不止短短一节课的时间。8年过去了，我已经成为一名即将投身民航事业的大二学生。天宫课堂即将开讲，相信也将在孩子们心中播撒下航天的种子，未来的中国航天一定会有他们的身影。”杨靖宸说。

2013年神舟十号任务期间，13岁的王京

天守候在电视机前。2021年，他和朋友在海南文昌拍摄了长征五号B运载火箭托举天和核心舱升空的场景。业余时间他还制作航天科普小视频，让更多人了解中国航天。

“8年前的那堂课让我受益匪浅，也让我真切感受到国家在航天领域的成就。通过制作视频，我希望用自己的力量，让更多孩子了解中国航天。”王京天说。

在海外留学的王嘉杨一直关注祖国航天事业发展。“神舟十三号发射前的航天员见面会上，当王亚平老师再次说出那句‘飞天梦永不失重，科学梦张力无限’时，我感到仿佛回到了8年前的夏天。虽然我没有学习航天专业，但我对航天始终充满热爱。更重要的是，我总能从航天事业中汲取源源不断的力量。等我完成学业回国后，也定当努力为祖国发展贡献自己的力量。”王嘉杨说。

因科技自立自强·天宫课堂

『秋风』专项行动查办一批『三假』案件

本报记者 张贺

今年以来，针对社会各界反映强烈的假媒体、假记者站、假记者（简称“三假”）侵害群众利益、干扰基层社会秩序的问题，各地各部门大力开展“秋风2021”专项行动，持续深入打击新闻敲诈和假新闻，及时查办一批“三假”案件，维护了新闻出版传播秩序。全国“扫黄打非”办公室和全国“打假治敲”专项行动工作办公室7日公布12起典型案例。

——河北邯郸查办翟某磊等假冒记者敲诈勒索案。翟某磊化名“褚某娟”伙同牛某注册一家传媒公司，以该公司名义与第三方北京某书店签约取得某经贸杂志广告代理权及该杂志官方网站管理权限，并对全国招租前端代理和后端编辑人员（均无记者证）。该团伙成员在翟某磊组织下，以该经贸杂志为依托，以杂志社记者身份在河北、山东、陕西、山西等地，以媒体监督为名敲诈勒索企业和个人钱财累计64次，已查实20余起，涉案金额30余万元。目前，警方已逮捕犯罪嫌疑人4名，采取刑事强制措施6人，案件在进一步侦办中。

——北京市审结一起假媒体诈骗案。冯某伙同他人先后以“中国法治新媒体法治实施编辑部”“法治中国”名义，谎称可以帮助上访人员解决涉访问题及为涉诉人员实现诉求，骗取相关人员信任后，再伙同他人从被害人处骗取钱财，共计骗取40余万元。西城区人民法院一审判决被告人冯某犯诈骗罪，判处有期徒刑七年六个月，剥夺政治权利一年，并处罚金8万元。该案经北京市第二中级人民法院二审维持原判。

——陕西渭南审结杨某攀假记者诈骗案。杨某攀曾为某报社临时聘用人员，离职多年，从未取得正式记者证。其假冒记者身份以能为他人办事为由，对刘某等7人实施诈骗，涉案金额31万余元。近期，渭南市临渭区人民法院作出判决，判处杨某攀有期徒刑五年六个月，并处罚金2万元，责令其退赔各被害人全部款项。

——山西朔州审结假记者团伙成立假记者站敲诈勒索案。刘某海、李某春先后设立“新闻一法制与新闻”“中国交通在线—山西频道”“2020新正新闻”微信群及注册自媒体账号，成立虚假记者工作站，通过编发朔州市相关党政机关、企事业单位和个体经营者负面新闻等方式，实施敲诈勒索、强迫交易等犯罪活动。

——河南查获卢某友等人依托假媒体敲诈勒索案。犯罪嫌疑人卢某友创建“金鹰快报”等自媒体平台，以非法占有为目的，纠集田某、卢某贵、胡某勇、胡某鹏等人，冒充记者，以检举、揭发相关企业破坏环境、违规生产为由在网上发布负面文章，以删除文章需要支付费用为手段，先后实施新闻敲诈勒索犯罪28起，涉案金额55.1万元。

——辽宁丹东查办假记者电视台栏目组诈骗案。施某旭、林某、刘某明以中视传媒（大连）公司名义成立“中国中央数字电视”“关心下一代”栏目组，并建立标识“CCTV、中国中央数字电视”等字样网站，先后在辽宁、江西、内蒙古、河北等地进行诈骗，非法获利超45万元。目前，3名犯罪嫌疑人已被依法刑拘，案件在进一步侦办中。

——陕西韩城查办“6·12”系列假冒记者敲诈勒索案。去年6月以来，根据举报，韩城市公安机关侦破系列假冒记者敲诈勒索案件。经查，段某某等人，虚构记者身份，以反映环保问题为由，以负面曝光相要挟，敲诈该园区多家化工企业钱财，涉案金额100余万元。目前，33名犯罪嫌疑人落网。

——湖北黄石查办黄某某等假冒记者敲诈勒索案。今年1月31日，公安机关抓获黄某某、陈某某。经查，黄某某等3名犯罪嫌疑人成立假媒体“《中国纪录》黄石采编中心”，假冒记者身份，对当地有负面舆情的机关、企事业单位，以网上曝光相要挟，再以有偿删帖并开展正面宣传的名义与涉事单位签订合同实施敲诈。截至案发，3名犯罪嫌疑人共同或单独作案50起，涉案金额50余万元。

——安徽宿州查办“2·26”假冒央视视频诈骗案。周某君等人在网上私自制作“CCTV 高清综艺娱乐频道”，常年在各地流窜，以新闻采访名义拍摄、剪辑相关视频的方式行骗。公安机关已抓捕3人，缴获大量带有CCTV标识的印刷品、采访器材等物品。目前，案件在进一步侦办中。

——重庆破获“国际新闻联盟”假媒体诈骗案。王某君用其名下公司注册自媒体“国际新闻联盟海外国际频道”，由王某君、谢某、殷某钢等人对外宣称正规新闻媒体，非法设置分支机构。该团伙主要利用“CCTV”等标识开展采访并设立两个自媒体网站进行宣传，还自行发放记者及主编证在各地行骗。目前，案件已移交检察机关审查起诉。

——吉林查处“中国9频道新闻”假媒体案。吉林女某影业文化传媒有限公司开设“中国9频道新闻”网站、注册“中国9频道新闻”自媒体账号，大量发布、转载新闻报道，并先后在吉林多地挂牌设立记者站。吉林省委宣传部依法关闭该网站和相关账号，取缔其在各市设立的10个记者站。

——海南查办一传媒公司假冒媒体案。张某某与北京某传媒公司合作成立海南基地公司，在某网站开设《亚洲品牌新闻会客厅》《直通海南自贸港》专栏，擅自以新闻机构名义从事新闻采访活动。今年6月17日，执法部门责令当事人立即改正违法行为，作出警告并处2万元罚款的行政处罚。

陈伯吹国际儿童文学奖迎来设立40周年

本报上海12月7日电（记者曹玲娟）记者从上海市新闻出版局了解到，为纪念陈伯吹国际儿童文学奖设立40周年，上海将组织开展10项系列活动，传播优秀儿童文学作品。第三十三届陈伯吹国际儿童文学奖颁奖仪式暨文学奖设立40周年纪念活动将于12月8日举办。

2021年是陈伯吹国际儿童文学奖设立第四十年。陈伯吹先生于1981年设立了“儿童文学园丁奖”，鼓励国内作家积极参与儿童文学创作。2014年该奖项升级为“陈伯吹国际儿童文学奖”，并将颁奖典礼永久落户上海市宝山区。

本报记者 雷声图并文

本版责编：智春丽 曹雪盟 陈世涵



锁阳城遗址位于甘肃省酒泉市瓜州县锁阳城镇东南的戈壁荒漠中，是集古城址、古渠系和古堡区等多种遗迹为一体的考古遗址。

锁阳城遗址1996年被国务院公布为第四批全国重点文物保护单位，2010年被国家文物局列入第一批国家考古遗址公园立项名单。2014年，在卡塔尔多哈召开的联合国教科文组织第三十八届世界遗产委员会大会上，锁阳城遗址作为“丝绸之路：起始段和天山廊道的路网”中的重要遗产点被列入世界遗产名录。

图为锁阳城遗址鸟瞰。

戈壁古城 存续千载